

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba... Por un mes... 40 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

Núm. 4057.

VIERNES 12 DE FEBRERO DE 1864.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XV.

## Seccion editorial

### ESPEDICION CIENTIFICA AL PACIFICO.

A continuacion insertamos la carta que escribe uno de los individuos que componen la comision científica, en la que despues de hacer una descripcion de S. Francisco de California, noticia con todos sus pormenores el fallecimiento de nuestro antiguo amigo y colaborador el célebre naturalista D. Fernando Amor, ocurrido en aquella ciudad el 21 de octubre último. Dice así:

San Francisco de California 27 de octubre de 1863.

Despues de cuarenta dias hemos echado el ancla en este puerto el 9 del corriente. Deseosos nos hallabamos de pisar la tierra y de poder dar expansion á nuestros desfallecidos estómagos con alimentos mas confortables y agradables que la dura galleta, el garbanzo y la hermana judía, que componian nuestra alimentacion durante los últimos quince dias de esta larga navegacion. Con semejante sistema nutritivo y la monotonia de los dias, que se sucedian simétricos, por decirlo así, nuestras conversaciones estaban casi agotadas, teniendo que emplear el recurso de repetir los asuntos continuamente, haciéndose con esto mas cansados. Para aumentar nuestro anhelo, tuvimos el dia de nuestra entrada una fuerte niebla, que es fruta de esta costa en los actuales meses, y que durante á veces muchos dias hace imposible el penetrar por la estrecha boca del puerto. Este para mayor ornato tiene unos bajitos con los que puede destrozarse los buques, como le ha sucedido á la corbeta rusa *Novik*, que se perdió contra la costa, salvándose toda la tripulacion, pereciendo uno tan solo; con esto los oficiales y marineria están de huelga hasta que venga á buscarlos al, un buque del *Czar* de todas las Rusias.

En brazos de Morfeo me hallaba en la mañana de nuestra llegada, cuando me despertó el ruido de la corneta, el tambor, las campanas y el pito de la máquina, conociendo en este potpurri que debiamos estar rodeados de niebla, y para evitar una colision con otro buque era por lo que se movia tal escandalo instrumental y uniforme. Salté del mullido lecho mas listo que Cardona por medida prudente, subiendo sobre cubierta á gozar de tan desigual y continua armonia.

La niebla, á pesar de su densidad, permitió ver como á distancia de un cable un buque mercante fran-

cés, que parecia revelarse sobre la atmósfera. Del mismo modo que se revela en uno de mis clichés, se dibujó su alta envergadura, llena de velas, y luego se vieron los detalles; á poco oímos voces en inglés, á las que contestó nuestro primer maquinista, con lo que supimos con gran alegría que iba en el buque un práctico que nos conduciria al puerto; se arrió un pequeño bote llamado *Chinchorro*, y despues de trashedados emprendimos la marcha; por él supimos que la capitana estaba fondeada hacia diez dias.

El sol comenzó á romper la niebla y principiamos á distinguir por babor una cadena de altas y áridas montañas, y casi por entre ellas entramos en este espacioso y magnifico puerto natural. La vista de la poblacion desde el buque me pareció triste, de un color gris, sin arboledas y sin poesia, porque para evitar que se empolvien las construcciones, las pintan de gris, lo que hace un efecto frio y triste. En la bahia encontramos gran número de buques, á pesar de no ser este el tiempo de mayor concurrencia.

Sorprende ver una tan grande y hermosa poblacion en un sitio donde el año 49 apenas habia algunas chozas y misiones de jesuitas. Al ver este crecimiento, esta abundancia y este movimiento industrial y comercial, dirán algunos: el espíritu del siglo, ese espíritu de vapor, de actividad, á la par que otros dirán: ¡oh poder del oro! mucho vales, pues tales ciudades improvisas; confieso que á pesar de que como jóven tributo mi culto al espíritu llamado del siglo regenerador del mundo, no dejo de inclinarme á aquello de

Dios es el omnipotente y el dinero es su teniente; y que el oro puede casi imposibles, por lo que un tal desarrollo es debido en parte á la ambicion y codicia de nuestra pobre humanidad, tan deseosa de gozar sin trabajar.

La ciudad de San Francisco es de inmensa estension, aunque sus habitantes son solos 400,000, pero se explica con decir que como en nuestras provincias, cada uno posee una casa; antes eran estas de madera, pero hoy los muchos fuegos y la ruina que con este motivo tuvo esta poblacion, obligaron á que se mandasen hacer de fábrica en el centro de la ciudad, mas como son infinitas las de madera, los fuegos se repiten diariamente; esto ha dado motivo á la creacion de unas magnificas compañías de bomberos voluntarios, que con un material magnifico de escalas y bombas de vapor acuden con una diligencia peligrosa, y digo peligrosa, porque lo mismo es sonar la campana, corren

los bomberos á los depósitos y arrastrándolas á la carrera, atropellan cuanto se pone por delante, siendo tal su velocidad, que no se creará cuando se diga que no hay caballo que los pueda atajar en su veloz y satánica carrera. Las bombas son de un trabajo admirable, dejando atras las hermosas de Valparaiso; hay una especie de emulacion en tenerlas de gran lujo y hasta los depósitos son casas construidas al efecto con atributos y adornos adecuados.

Ahora viene de molde el abogar por la millonésima vez por la creacion en Madrid de unas compañías de bomberos, siquiera como las francesas, con bombas á la moderna y no los bombillos ridiculos y malos que se tienen; si se me dice que con las bocas de riego está esto sustituido, insistiré todavia en que hacen falta para las afueras, donde principia á haber fábricas y otros establecimientos. Tambien es necesario adquirir escalas, ganchos y todos los útiles necesarios para un conflicto como el de un fuego.

El ayuntamiento podrá hacerlo en lugar de proyectar viaductos como el que pensaba hacer de palacio á las Vistillas: perdonese esta digresion por el buen deseo y su utilidad, pues como dicen, «la ocasion la pinta calva», y esta me parece debe aprovecharse.

Como decia, el comercio en San Francisco es fabuloso, tanto en grande como al pormenor; indudablemente es el puerto por excelencia del Pacifico. Grandes almacenes de vituallas, de trages, de platería y de todo cuanto se necesita para las mas exigentes y superfluas necesidades, se ofrecen á la vista por do quiera.

Se concluirá.

## Seccion oficial.

La *Gaceta* del 9 solo contiene un real decreto, por el que habiendo renunciado D. Martin Balda el cargo de diputado á Cortes por el distrito de Cabra, provincia de Córdoba, se manda que se proceda á nueva eleccion en dicho distrito con arreglo á la ley.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

A las acertadas disposiciones del comandante de la provincia de Oviedo don Joaquin Bover Lacomba, que á pesar de hacer poco mas de un mes que se hizo cargo de aquella comandancia ha sabido captarse muchas simpatias y obtener muy buenas confidencias, secundadas con gran celo y puntualidad por sus subordinados,

se debe que los guardias segundos del puesto de Laviana, Andrés García Cayarga y Manuel Gonzalez Fraga, hayan verificado la captura del famoso criminal Bernardo Fernandez Busto, conocido por el sobrenombre del Tuerto de Sebares, condenado á veintidos años de presidio, del cual era desertor.

Ha sido colocado en el salon de conferencias del Congreso de diputados un magnifico busto de mármol que representa á D. Agustín Argüelles, obra del escultor D. Sabino Medina, á quien la comision interior de gobierno del Congreso confió este encargo como á una de nuestras notabilidades artísticas.

S. M. la Reina continuaba á las cuatro de la tarde del dia 9 sin novedad.

Un periódico dice que las comunicaciones que por los ministerios de Ultramar y Guerra se han dirigido, así al general Vargas como al general Messina, y mas especialmente al general Dulce, respiran los sentimientos mas patrióticos y los de la mas absoluta confianza en la capacidad y patriotismo de tan distinguidos generales.

Dicen de Madrid que el gobierno presentará los presupuestos al Congreso el dia primero que vuelvan á celebrar sesion las Cortes.

El dia 9 han acudido á palacio numerosas cuadrillas de máscaras á tocar bajo los balcones de S. M. la Reina. Este año como en los anteriores han recibido muestras de la liberalidad de nuestra soberana.

En la madrugada del sábado en Gerni en Barcelona, mas por fortuna se advirtió á tiempo el peligro y no ocurrió desgracia alguna. El mismo dia reventó una caldera de vapor en la calle de Carretas, saliendo heridos dos operarios, y con ligeras contusiones algunos inquilinos de las casas contiguas. Varias de estas quedaron bastante resentidas.

El cabo de caballeria del 6.º tercio de la guardia civil, Gregorio Yañez Conde, del puesto de Orense, en virtud de las órdenes que le fueron prescritas por el comandante de la provincia, D. José Perez Colomer, y acompañado de los guardias Ramon Montero, Francisco Suarez, Francisco Fernandez, José Alvarez y Ramon Prada, ha prestado un servicio muy importante capturando á los autores del robo de las alhajas de la iglesia parroquial de la villa de Chantada y rescatando dichas alhajas, valoradas en mas de 10.000 duros.

Dicen de Madrid lo siguiente con fecha del 9:

«Por invitacion del señor don Manuel

Catalina, empresario del teatro del Príncipe, se reunieron anoche en aquel teatro algunos individuos de la prensa periódica con objeto de preparar los medios para rendir un tributo al señor García Gutierrez por su última obra dramática.

Los periodistas allí reunidos creyeron que ante todo debian ponerse de acuerdo con sus compañeros en otra reunion donde estuviese representado el arte dramático, y todos ó el mayor número de sus poetas, y la prensa periódica en su totalidad.

Así se convino, fijándose la nueva junta para el próximo viernes, á las siete de la noche. Se acordó asimismo rogar como lo hacemos á nuestros compañeros en la prensa, que reproduzcan en sus periódicos esta invitacion para que llegue á noticia de todos los autores dramáticos, pues se desea que el homenaje que se piensa rendir al talento del autor de *Venganza catalana* sea tan general, como general ha sido el triunfo alcanzado del público.»

El Banco de España, con objeto de aclarar algunas dudas que han ocurrido sobre el modo de llevar á efecto el aumento de su capital, ha acordado:

1.º Que las nuevas acciones que por virtud de dicho aumento hayan de entregarse á las corporaciones civiles y de beneficencia, patronatos y fundaciones piadosas, capellanías, vinculaciones, usufructuarios, y en una palabra, á todo el que no posea por derecho propio y absoluto y cuyas acciones actuales tengan la calidad de inalienables, se les espidan bajo la forma tambien de inalienables, quedándose salvo su derecho para que recurran, si lo consideran oportuno, á las autoridades, a un fin de que declaren «en libre disposicion las acciones en que consista el aumento, en cuyo caso se verificará inmediatamente el cambio por la administracion del Banco.

2.º Que todos los apoderados de los señores accionistas residentes fuera de Madrid, cualquiera que sea la calidad y condicion de aquellos y la clase de poder que les esté conferido, se les exigirá especial para recibir las acciones procedentes del aumento.

3.º Que es potestativo en todos los señores accionistas pedir y pagar en el término señalado solo una parte del aumento que les corresponda y estar en cuanto á lo demás á las reglas dictadas para los que no se presenten.

Leemos en *La Correspondencia* del 9:

«Se ha desmentido la noticia que corrió anoche de que va á enviarse una comision régia á Santo Domingo. Tampoco es cierto lo que cuenta *La Epoca* respecto á que van á formarse algunos cuerpos de ejército en nuestros puertos para dirigirse á Santo Domingo si las circunstancias lo hiciesen necesarios. Las circunstancias no

(328)

Ambos jefes estaban agitados y profundamente conmovidos por la ardiente lucha que acababan de sostener: pero ni una palabra se escapó de sus labios.

Acercáronse los escalas con una copa llena de agua en la mano y ofrecieron de beber á los dos campeones.

Durante este tiempo los testigos se concertaron entre sí, y muy luego hicieron una seña á los trompetas para que dieran de nuevo algunos sonidos conocidos.

—Os ofrecemos el combate á pié y con hacha! dijo el testigo de Clovis.

—Aceptamos toda clase de armas! respondió el otro.

Se llevó á cada combatiente un escudo, que se les sujetó con unas correas al brazo izquierdo, y hecho esto se les puso el hacha en la mano.

—Tomad campol gritaron los dos testigos.

Los dos jefes se alejaron uno de otro como á unos diez pasos de distancia, y despues de bajar los testigos sus espadas

(329)

hacia la tierra, y levantándolas de nuevo, dieron la seña para la continuacion del combate.

Los campeones avanzaron uno hacia otro con paso circunspecto, espiando en los ojos del enemigo su intencion, para adivinar qué costado dejaria descubierta con su escudo. Los primeros golpes solo fueron tentativas para desorientar al adversario y hallar ocasion de herirle con certeza; pero poco á poco los combatientes se exaltaron de nuevo y las hachas empezaron á sonar á intervalos mas cortos al caer sobre los escudos.

Sobrescitados por su mútua destreza ó irritados de que el combate se prolongase por tanto tiempo, los campeones parecieron decididos á ponerle término, y los dos empezaron á describir raras evoluciones, pegando, por decirlo así, á ciegas, saltando hacia atrás, desviando el hacha enemiga, volviendo á la carga, y esforzándose, á punto ya de perder el aliento y las fuerzas, á dar cada cual á su adversario el golpe decisivo.

(332)

da, será siempre mi enemigo... Esto no obstante, cedó á tu súplica, porque será una victima que volverá ella misma algun dia á ponerse bajo el filo de mi hacha.

Lutgarda corrió al sitio donde estaba su hermano, estrechó con sus brazos su cuerpo ensangrentado y lamentó su suerte con quejidos desgarradores.

Mientras esto pasaba, Clovis dijo algunas palabras á los testigos, que haciendo una seña á los trompetas, anunciaron inmediatamente el fin del combate.

Dada la seña, un gran número de edelingen corrieron á donde se hallaba Raganhaire, y levantándole del suelo le prodigaron muestras de verdadero interés, y los sacrificadores que habian acudido tambien con vasos llenos de agua y lienzos blancos, lavaron y vendaron la herida del jefe de Cambrai.

Prestados los primeros auxilios en poco tiempo, le trasladaron detrás del altar, colocándole bajo los árboles de la selva sagrada.

(335) combatiendo sin descanso con formidable encañamiento.

Los edelingen y guerreros que los rodeaban presenciaban aquella lucha conmovidos y respetuosos, pintándose en muchos de ellos la palidez en sus mejillas, al paso que otros sentian inflamarse sus facciones de un fuego bélico. Veíase á muchos de ellos retorcerse los brazos, contraer convulsivamente los puños y apretar los dientes como si participasen de las emociones de los dos campeones y se creyeran frente á frente de un formidable enemigo.

La mirada de Lutgarda se fijaba obstinadamente en los combatientes, y aunque hacia esfuerzos inusitados para que no echasen de ver los que la rodeaban la mortal emocion que la agitaba, sus descoloridas mejillas, su vidriosa mirada y los estremecimientos que recorrían todo su cuerpo, atestiguaban de una manera evidente que atormentaba su corazon una angustia inesplicable.

A medida que la lucha se prolonga

son tan apremiantes que exijan ni los informes extraordinarios de una comision, ni la formacion preventiva de cuerpos de ejército, que por otra parte podrán organizarse rápidamente, y de ello es buena prueba el último refuerzo enviado.»

El primer domingo de mayo próximo se celebrarán en Barcelona los juegos florales establecidos en esta época desde hace seis años. Los periódicos de dicha capital publican ya el programa. Se adjudicarán tres premios principales y otros de accesit.

Uno de estos últimos días, según cuenta *El Manresano*, en la cueva de San Ignacio hicieron la correspondiente profesion algunos de los individuos de la Compañia de Jesús. Con esta ocasion asistió allí bastante número de concurrentes, o que dió mayor realce á un acto tan solemne.

Dice *La Epoca*, confirmando nuestras noticias, que no solo no se han hecho reflexiones por la corte de las Tullerías contra el próximo enlace del conde de Paris, sino que según sus noticias, á la carta de nuestra augusta Reina anunciándolo, ha contestado Napoleón III de la manera mas cariñosa y espresiva.

*La Epoca* ha oido que el señor Garcia Gutierrez será agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica como merecida recompensa á su gran talento.

El guardia de segunda clase de la primera compaña del sétimo tercio, Domingo Carreras y Araguas, prestó en el año anterior un importante servicio humanitario, arrojándose con esposicion de su vida en un barranco inmediato al puente de Murillo de Gállego, por salvar la de un niño de doce años que habia caído en él precipitado por una peña abajo en direccion al rio. Como por consecuencia de este servicio haya quedado inútil para el de las armas, ha dispuesto el director del cuerpo se le entregue un socorro de 3,056 reales, se le curse con apoyo una instancia á S. M. en solicitud de un destino pasivo y se haga público en la órden general para satisfaccion del interesado, y ejemplo y estímulo de todos los individuos del cuerpo.

Dice un periódico de Valencia que el sábado á las ocho y media de la mañana, cuando se estaban celebrando los divinos oficios en la parroquial iglesia de Santa Catalina Mártir, se rompió una tabla del andamio colocado para la restauracion de la parte claustral de dicha iglesia, viniendo al suelo seis trabajadores, que lo ocupaban, de cuyas resultas quedaron todos heridos, especialmente uno á quien fué preciso administrar la Estrema-union. Despues de prodigarles los primeros auxilios, fueron trasladados al hospital general.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 8 (por la tarde).—Copenhague 7.—Mourad ha declarado ante el Risgraad que el rey no habia tenido participacion ninguna en el órden de retirada que habia dado el general Meza, cuya conducta inexplicable habia sido causa de

que se llamase al ejército. Este habia llegado á Duppel, la caballeria se ha retirado hacia el Norte, perseguida por los enemigos.

Prusianos y austriacos participan por todas partes de las demostraciones en favor de Augustembourg.

Paris, 8 (por la tarde).—Copenhague, 7.—El general Meza y el jefe de Estado mayor han sido destituidos.

Se ha encargado del mando en jefe provisionalmente el general Ullrich.

Hoy han tenido sesion pública las dos Cámaras.

Kiel, 7 (por la noche).—Augustemburgo ha sido proclamado en las Casas consistoriales de Schleswig, echando á vuelo las campanas. Lo mismo han hecho en Frederikstad.

En la accion de Obersée han resultado muchos muertos y heridos.

El regimiento Rey de los Belgas ha perdido 17 oficiales y 500 hombres.

Copenhague, 8.—El Risgraad ha prorogado sus sesiones.

Las esplicaciones dadas por el ministro Mourad sobre la retirada de las tropas, han producido no solamente la mayor agitacion sino tambien un motin por parte del pueblo, que se ha pronunciado en favor de una resistencia á toda costa.

Paris, 9.—El periódico la *Gaceta del Norte*, desmiente las aserciones de lord Palmerston, declara que nunca los aliados han prometido conservar la integridad de Dinamarca.

Copenhague, 7.—Han ocurrido demostraciones tumultuosas. El ministro de la Guerra ha declarado que era completamente extraño á la órden de evacuar las posiciones del Dannewerke.

*La Patrie* publica el rumor de que ha ocurrido una revolucion en Copenhague, aconsejando que se acocja con prevencion hasta ver si se confirma. Se dice que el rey Christian se ha embarcado para Inglaterra, y que Carlos XV de Suecia ha sido proclamado rey de Dinamarca. Se forma una fuerte escuadra para la defensa de Aisen.

Flenburgo, 7.—El cuartel general se encuentra en esta ciudad y las tropas están concentradas alrededor. El enemigo se aproxima avanzando con rapidez.

Kiel, (sin fecha).—El príncipe de Ansbach ha sido proclamado rey de Prusia.

Las autoridades prusianas han dado órden de embargar ó secuestrar los buques dinamarqueses.

Berlin, 8.—La *Gaceta del Norte* declara sin fundamento las aserciones de lord Palmerston en el Parlamento inglés, de que Prusia y Austria bayan declarado querer mantener la integridad de Dinamarca siempre que Inglaterra estuviese pronta á prestar seguridades y á dar caucion de que se retiraria la Constitucion de noviembre.

Paris, 8 (por la tarde).—El general Meza ha sido destituido y reemplazado provisionalmente por el general Ullrich.

El duque Federico ha sido proclamado no solamente en la ciudad del Schleswig, sino tambien en varias pueblos importantes del Ducado.

El general austriaco Gablentz llegará mañana con su cuerpo de ejército delante los muros de Flensburg.

Varsovia, 7 (por la tarde).—Siguen

los arrestos de personajes importantes comprometidos en la insurreccion; se han descubierto parte de los archivos del gobierno nacional y tambien máquinas infernales.

El jefe que manda las tropas dinamarquesas, el general Cristian Julis de Meza, descendiendo de una familia española judia que fué á establecerse á Dinamarca hace poco menos de un siglo. Su abuelo, nacido en España, era médico. Tiene ya mas de setenta años, y en esto se parece al general prusiano Wrangel, que manda las tropas enemigas, y que es casi octogenario.

El consumo de marfil aumenta considerablemente. Al principio del siglo Inglaterra habia un gasto anual de 192.000 libras; hoy consume 1.000.000 que representa muchos miles de elefantes. Se calcula que 4.000 hombres mueren cada año en la arriesgada ocupacion de reunir este artículo.

Una carta de Paris, publicada por un periódico democrático, cuenta que los jesuitas del templo incendiado en Chile, por salvar los vasos y ornamentos sagrados, cerraron las puertas de la sacristia por las que hubiera podido salvarse mucha gente; y *La Esperanza* dice que tiene en su poder pruebas fehacientes de que por la puerta de la sacristia se salvaron muchas personas, de que no habia jesuitas en la iglesia, como cree que no los hay en Chile, y que los sacerdotes que habia en el templo se sacrificaron con el mayor heroísmo por salvar á los infelices que lo llenaban.

Escriben de Paris anunciando que el emperador Napoleon va á escribir una carta autógrafa á los soberanos de Europa manifestando la conducta que va á seguir el gobierno frances ante las complicaciones que ocurren en Europa.

Una correspondencia de América, publicada por el *Monitor*, habla de la gran dificultad con que se efectúa el reclutamiento de los ejércitos federales. Hace prever, sin embargo, que la guerra está lejos de terminar, añadiendo que intereses comerciales de grande importancia encuentran en ella ventajas que no compensan los gastos, pero modestos de la paz. Según el corresponsal del diario oficial francés, los abastecedores de los ejércitos, y los negreros no desean que cese una lucha fratricida y odiosa, pero que los enriquece.

El rey de Prusia ha enviado al duque de Augustemburgo un ayudante, encargado de una mision reservada.

Segun una carta de Berlin de fecha 25, la proposicion danesa apoyada por Inglaterra y Francia, se habia comunicado únicamente por telégrafo y que los gobiernos de Prusia y Austria no han podido por contingente responder de un modo oficial.

Un diario de Hamburgo publica una refutación oficial muy viva, respecto á las pretensiones manifestadas en la nota de M. Murray, y á las reconveniones dirigidas por este diplomático á los comisarios federales en el Holstein, anunciando que estas reconveniones serán objeto de una

queja enérgica por parte de los comisarios ante la Dieta de Francfort.

Gaceta.

—¡Señor Bremon!—Despues de la última dadadita de miel nos encontramos con que ninguno de los doce premios mayores del sorteo de la loteria del 8 del actual ha correspondido á Córdoba. El de 20,000 ps. fs. ha tocado á Sabadell en el número 15,149.

—Baile de máscaras.—El baile del Circulo de la Amistad era esperado con impaciencia. Todas las esperanzas del Carnaval se habian reducido á aquellas horas, y era por lo tanto la ilusion de muchos y el objeto de la curiosidad de todos. Las modistas iban y venian con pasmosa actividad: estaban en prensa las eminencias de tocador para inventar agudos disfraces, ingeniosas combinaciones, elegantes prendidos. Se anunciaban bromas chistosas; las niñas hacian gran provision de calabazas, y los pollos estudiaban frases alimbaradas y acopiaban amor y ternura.

¿Cómo enganar mejor? Este es el estudio que todos hacen al presentarse en un baile de máscaras.

Había sin embargo una realidad de muy buen género en el que tuvo lugar en la noche del martes. Los salones del Circulo se habian decorado de una manera sorprendente.

Por todas partes ricas alfombras, elegantes arañas, suntuosos espejos, obra maestra de nuestras mejores fábricas nacionales, mármoles, flores, porcelanas y todo perfectamente iluminado con el mejor gusto, este era el conjunto, de tan maravilloso efecto y tan gracioso en los detalles, que parece imposible se haya hecho tanto y tan bueno en los pocos dias que se han dedicado á la decoracion y arreglo del local.

La concurrencia fué extraordinaria, siendo grande el número de las máscaras, especialmente en las señoras, entre las que vimos á muchas cuya elegancia y gracioso porte iban haciendo una guerra mortal al antifaz con que habian querido encubrir su belleza y sus naturales encantos. El órden, á pesar de la gran confusion que reinaba por todas partes, fué admirable, y la alegría y animacion tanta, que en algunos momentos creimos ver la cabeza. Ni el menor disgusto vino á enturbiar aquellas alborotadas olas, y no sabemos que ni aun *sotto voce* ocurriese incidente alguno desagradable. La broma, reina de la reunion, discurría juguetea por todas partes, y Terpsicore abatida se refugió llorando en la tribuna de la música, pues durante muchas horas el baile habia llegado á hacerse imposible. Cuanto de mas elegante y distinguido encierra la sociedad de Córdoba, se encontraba en aquellos salones, y luego que llegada cierta hora fueron cayendo los antifaces y dando lugar á tanta cara bonita que habian estado ocultas durante mucho tiempo, la reunion entró en ese buen tono, en esa atmósfera delicada de que siempre disfrutan las fiestas de esta culta sociedad.

El baile levadó las primeras horas del día y el sol saludó algo taciturno á los últimos que abandonaron el local. Este hecho solo prueba que todos vieron con disgusto el fin de una fiesta que por todo será de inolvidables recuerdos.

El Presidente de la sociedad, los individuos de su junta de gobierno, los socios

todos que han ayudado á este brillante suceso, deban estar satisfechos por el resultado lioso y por los placeres y parabienes que por todas partes recibian.

—El vigia.—Muchos han dicho estos dias—¿me conoces?... pero pocos—con verdad en todo tiempo—podrán decir «le conozco.»

—Buen servicio.—Han sido presos por el guardia municipal Ramon Sanchez, y puestos á disposicion del juzgado respectivo, dos rateros, que dijeron ser sevillanos, sorprendidos en el acto de cometer un robo á un vecino de Arjonilla.

—Cambio de sexo.—Los periódicos que recibimos ayer de Madrid y de muchas provincias, deploran, como lo hemos hecho en el DIARIO, la moda carnavalesca de disfrazarse los hombres de mujer. Cada cual da á esta mania su interpretación, y nosotros concluimos diciendo que nos duele que se aspire á poner en caricatura á seres á quienes solo debemos amar.

—Adelante.—Para el mes de julio próximo se dice quedará terminada la esplanacion de la linea férrea de Córdoba á Málaga. Nos agrada mucho la actividad con que se siguen estos trabajos.

—En el baile.—Sabido es que en el baile del Circulo de la Amistad, el espacioso salon estaba completamente ocupado por un crecido número de máscaras del sexo bello, que se entretenian en embromar y encolorecer á los pollos y gallos que allí se veian en abundancia. Hubo hechiceras alborotadoras, aldeanas como no se encuentran en las aldeas, lapadas, en fin, de varias clases y colores. Mi buena fortuna envió por allí á tres encubiertas, que me pusieron como un trapo, refiriéndome historias que ignoraba hasta entonces y que sin duda pertenecen á otro prógimo con el que me confunden. En vano protesté, las lapadas siguieron en sus trece y aun me anunciaron la segunda parte para otro baile, cuando lo hubiese. Una de ellas tenia unos ojos tan vivos, tan picarecos, que me encantaron y le prometí unos versos.

Hé aquí los versos que dedico á los ojos de mi desconocida:

No sé quién eres, mas por dicha mia  
Vi tus ojos, tan bellos  
Que de aquí en adelante cada dia  
Hé de pensar en ellos.  
Y si te vuelvo á ver en adelante  
Con antifaz velado tu semblante,  
Al cruzar con la tuya mi mirada  
Esclamaré al instante

Eso son los ojos son de la tapada.  
Veremos si con estos renglones se ablandan aquellas criaturas y no vuelven á colgarme historias ajenas.

—Bajas.—En todo el mes de diciembre último han muerto en los establecimientos que están á cargo de la Beneficencia de esta provincia 36 varones y 52 hembras, y han salido 212 de los primeros y 88 de las segundas.

—Hospital de la Misericordia.—En los dias últimos habia en este establecimiento de crónicos 53 varones y 53 hembras. Total de enfermos 106.

—De fuera vendrá...—Ahora vuelve á hablarse de que una sociedad de Crédito de Madrid trata de establecer en todas las capitales de provincia esposiciones permanentes de agricultura, industria y comercio, construyendo al efecto edificios adecuados. Mucho ha escrito acerca de este asunto el DIARIO DE CORDOBA hasta lograr que la diputacion provincial promueva la esposicion de 1865, de que

( 326 )  
ba, sentia que en su corazon penetraba una viva esperanza de conservar á su hermano, sin que por eso disminuyese su inquietud, pues cualquiera que muriese debia ser para ella un golpe espantoso y una herida incurable.

Mientras contemplaba el combate, cada vez mas animado, con palpitante corazon, vió que en uno de los encuentros el caballo de Raganhairs mordió en los labios, relinchando, al de su adversario, y Clovis, á consecuencia del movimiento de su montura presentó desarmado uno de sus flancos á Raganhairs. Ya vió la espada de su hermano centellear en los aires y á punto de caer sobre la cabeza de Clovis... Un grito de angustia se exhaló de su pecho... El golpe estaba dado y la sangre corria á torrentes por la arena, pues la espada de Raganhairs, medio vuelta por una parada debida á la increíble agilidad de su enemigo, habia caído sobre el caballo de Clovis y le habia llevado una parte de la cabeza.

( 331 )  
hermano! Concededme su vida á precio de mi desgraciado amor hacia vos! Ah! apilados de la que habeis rechazado tan cruelmente!

El jefe supremo de los francos, enardecido aun por el furor del combate, fijó una ardiente mirada en su enemigo y se estremeció visiblemente poseido del deseo de venganza. Nadie se hubiera atrevido á aproximarse al herido Raganhairs para levantarle ó restarle la sangre; porque pertenecía enteramente en aquel momento á su adversario triunfante.

No recibiendo Lutgarda respuesta alguna y leyendo en los ojos de Clovis sus desfavorables disposiciones, exclamó de nuevo:

—Temible señor, no le mateis! Soldad esa hacha homicida! Ved á la que debia ser vuestra mujer, arrastrándose á vuestros pies por la arena y banándolos con sus lágrimas... Piedad! piedad!

Clovis tiró de pronto su hacha lejos de sí, y dijo á Lutgarda con dureza:

—¡Mujer, tu hermano, si queda con vi-

( 330 )  
De pronto resonó en la llanura una formidable aclamacion, y los escudos resonaron heridos por las fleameas á semejanza del ruido prologado del trueno...

El hacha de Clovis habia herido gravemente á Raganhairs en el hombro y en el pecho.

El desgraciado jefe de Cambrai cayó de espaldas, agitándose convulsivamente en la sangre que brotaba de su seno entreabierto.

Esta vez los testigos permanecieron inmóviles y silenciosos, porque según la ley y costumbre, Clovis debia coronar su triunfo, hendiendo con el postrer golpe la cabeza de su enemigo ya en tierra.

De repente se lanzó una mujer de la otra parte de la arena, gimiendo, lamentándose y elevando hacia el cielo sus manos suplicantes. Cayó de rodillas delante de Clovis, y estrechándolas con ambos brazos, exclamó vertiendo un torrente de lágrimas:

—¡Oh Clovis, no me arrebatéis á mi

( 327 )  
En el mismo instante los testigos interpusieron sus espadas entre los combatientes, gritando á un tiempo y con voz fuerte: Alto!

De un lado de la arena se alzó un gran ruido, al que acompañaban gritos de alegría; eran los lamentos de Raganhairs que pegaban en los escudos con las fleameas, manifestando así su júbilo por la aparente ventaja alcanzada por su señor, pero de la otra parte corrió por todas las filas un murmullo de desaprobacion mucho mas formidable, sobrepujando y sofocando las aclamaciones de los hombres del canton de Cambrai.

Algunos sonidos agudos de las trompetas se hicieron escuchar entre las dos manifestaciones contrarias y restablecieron el silencio en un instante.

El caballo de Clovis cayó y quedó muerto en el suelo; pero antes de que el animal tocase á la tierra en su caída, el jefe supremo saltó al suelo y se puso al lado de su testigo; Raganhairs echó también pié á tierra y fué á reunirse al suyo.

tenemos hablado, y consecuentes con nue...

—Luce luculentas.—El 25 del actual se substará en Lucena el alumbrado público...

—La educación.—Decía una señora á un amigo suyo: —Mi niña está muy bien educada, señor don Pancracio; muy bien educada.

—Recuerdo lotérico.—El siguiente sorteo se verificará el día 24. Constará de 30.000 billetes al precio de 200 rs.

—Inmensa desgracia.—En un periódico de Madrid del 5 leemos la siguiente dolorosa noticia...

—Modas.—Del ameno periódico «El Ángel del Hogar» leemos las siguientes noticias:

«Un adorno para traje de calle os señalaré de una sencillez y gracia perfectas: se ejecuta en el bajo de la falda, son terciopelo negro de un dedo de ancho...

—Pero esto no es nuevo me diréis un poco tristes.

Teneis razon, queridas lectoras: esto no es nuevo: lo nuevo, lo bonito es que se guarnea esta terciopelo por cada lado de una pequeña trencilla de seda escocesa...

Se bordan los trajes de seda para soirees y comidas de ricos dibujos de felpilla, ya lisa, ya escocesa: otra clase de adorno muy nuevo y muy rico, consiste en cintas escocesas, bastante largas, dispuestas sobre un traje de seda de un solo color...

Se ponen estas cintas rectas, ó bien formando grandes festones, redondeados, ó finalmente en anchas grecas, y se las rodea por ambos lados de una pequeña blonda blanca ó negra, ó bien de un ligero guipure; ó una cintura semejante flota sobre la falda...

Los cuerpos de calle son en general montantes: algunos se hacen abiertos por delante con anchas solapas.

Los cuerpos vestas alcanzan siempre mucha boga; se hacen de cinco puntas: dos delante, dos en las caderas y una detrás: estos son los que se llaman cuerpos señorita.

Homos visto una con una pequeña punta detrás y una doble punta abierta delante, recordando la forma postilloa.

En cuanto á las mangas, no varían mucho: sigue alzando gran favor la forma de codo y entre ancha.

—Descubrimiento.—En su número correspondiente al 14 de enero, dice «La Prensa de la Habana» lo siguiente:

«Sabemos que existe en esta ciudad una persona que cree haber resuelto completamente el famoso y hasta hoy indescifrable problema del movimiento confínno. Sabemos el nombre de esta persona, que no podemos revelar aun, pues no tenemos permiso para ello. Solo diremos...

mos que es un compatriota, un español, un hijo del Principado de Cataluña: su edad cincuenta y cinco años: su carácter tenaz, reflexivo, poco comunicativo, observador y honrado.

La empresa y la redacción de «La Prensa de la Habana» se apresuran á franquear sus columnas á los hombres de la ciencia, al público todo, para esa solemne discusión, cuyo resultado pueda ser gloriosísimo para nuestra nación...

—Registro de carnes.—Por la Alcaldía corregimiento de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota del resultado del registro de carnes en el día 11 de Febrero de 1864...

Table with columns: RESSES, ABASTECEDORES, PRECIOS. Lists various items and their prices.

Table with columns: 2, 8, 2, 5, 30, 25, 40, 30, 30, 30, 30. Lists names and associated numbers.

AFECCIONES atmosféricas y astronómicas de ayer. EPOCAS. Siete de la mañana... Doce del día... Cinco de la tarde...

Advertisement for D. PEDRO DE LA CRUZ LEON ha fallecido. Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, sobrinos, albaceas y demás parientes y amigos del difunto.

por un olvido involuntario no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse en la iglesia parroquial de los Santos Nicolás y Eulogio...

Boletín religioso. —Hoy.—Sta. Eulalia, virgen y mártir. —JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de las Dueñas. —En la Santa Iglesia Cathedral predicará el Sr. D. Antonio de Soto. —Primer día de quinario al Santísimo Cristo de S. Alvaro en el santuario de Scala-cœli...

Espectáculos. BAILE DE MASCARAS para el domingo de Piñata en el TEATRO PRINCIPAL. Desde hoy se admiten acciones á 20 rs., y constarán de cinco billetes, hasta el sábado á las doce del día...

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez. CORDOBA.—1864. Imprenta, Librería y Litografía del DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercaados. BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 22. Consolidado 52-25 c. Diferido 47-55. Deuda amortizable de primera clase 50-00.

CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 4 de Febrero á igual hora del 5.

Ferrocarril. Sale el primer tren á las 4 y 45 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 5 minutos de la mañana.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Habiéndose abierto al público la estación de Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto á esta ciudad...

Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid, Berlina, 507 rs. Interior, 440. Rotonda, 360. Cupé, 300.

Las Madrileñas. Salen para Madrid los días impares á las 2 de la tarde. Entran los pares entre 9 y 10 de la noche.

La Valisoletana-Madrileña. Salen para Madrid los días pares á las diez de la noche, y entran los impares á la misma hora.

Las Andaluzas-Sevillanas. Salen para Madrid los días pares de doce á una de la tarde, y llegan los días impares de diez á once de la noche.

La Vallisoletana-Madrileña. Salen para Madrid los días pares á las 2 de la tarde, y entran de dicho punto los mismos días á las 10 de la noche.

La Andaluza. Salen para Lucena todos los días á las 7 de la mañana. Entran todos los días á las dos de la madrugada.

La Castellana. Salen para Lucena todos los días á las 7 de la mañana. Entran todos los días á las dos de la madrugada.

La nueva Andaluza. Sale para Montoro los días pares á las 12 del día, y entran los impares entre una y dos de la tarde.

Billas-correos. Los billetes para Madrid se despachan calle de San Pablo. El importe de cada asiento es 320 rs.

vecto cambiando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos: tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadillas á sus asientos para mayor comodidad del viajero...

Empresa de transportes en combinación con el ferrocarril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga...

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Pótro.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer...

Salidas. Para Madrid y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde.

Para Madrid y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde.

Para Madrid y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde.

el ferrocarril á las doce y veinte y cinco minutos de la madrugada. Para Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadacazar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á la una de la madrugada.

Campanadas que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrese el mismo. Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Cosarios. Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada del huerto de S. Pablo.

FRANQUEO de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella...

FRANQUEO de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella...

FRANQUEO de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella...

Posada de Sta. Marta. FUENTEBRUNA. Miguel Sanz y Joaquín Benaventos. P. IGO. Cecilio Arenas. Posada de las Yerbazas. ADAMUZ, Barroel Obreiro. DOÑA MERCEDES. Cristóbal Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA, José Jurado y Juan Buenestado.

Posada de la Paja. PUEBLO DE LA SIERRA. Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Chacarro. Casa de la fuente, Catedral. CABRA. Gabriel de Reyes (a) Flor, Carrera del Puente núm. 28. ECIJA. Fernando Roman. Palma 40. GRANADA. José y Antonio Sanchez.

FRANQUEO de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella...

